

# 波音就737 MAX空難達成認罪協議 罰款19億



◆波音墜機事故遇難者家屬在早前的新聞發布會上抗議。 美聯社

香港文匯報訊 據美聯社報道，美國司法部周日(7月7日)表示，飛機製造商波音公司將承認一項刑事欺詐指控，該指控與兩架737 MAX客機墜毀空難有關。

波音在聲明中證實，已與美國司法部達成協議，換取免受審訊。在周日晚提交的一份法庭文件中，美國司法部表示預計7月19日之前，向法院提交書面認罪協議。

波音被控欺騙負責監管審批飛機和機師培訓要求的美國聯邦航空管理局，聯邦檢察官上周提出，波音可以選擇認罪並支付罰款，或面臨密謀詐欺國家的刑事重罪指控。協議要求波音額外支付2.436億美元(約19億港元)罰款，

金額等同於該公司違反的2021年和解協議的支付金額。此外，波音還需在未來3年斥資4.55億美元(約35.5億港元)，增強波音的合規性和安全計劃。波音還必須聘請獨立監督員，為期3年，以監督波音落實這些改善措施。作為認罪協議的一部分，波音董事會將與兩宗空難的遇難者家屬會面。

## 不涵蓋高層及其他事故

認罪協議需美國聯邦法官的批准才能生效。該認罪協議僅針對波音公司，不涵蓋任何現任或前任波音高層，也不為其他事件提供豁免，例如今年1月阿拉斯加航空波音737 MAX 9客

機在飛行途中「甩門」事件。

美國司法部5月曾表示，波音最近一系列安全失誤和事故，違反其2021年達成的協議，該協議使波音得以避免因2018年10月在印尼、2019年3月在埃塞俄比亞發生的兩宗737 MAX型飛機墜機事故而被起訴，這兩宗事故共造成346人死亡。

分析指出，若波音與司法部對簿公堂，可能會使波音導致這兩宗致命空難發生的相關決策暴露在更大範圍的公眾監督之下。然而認罪亦將使波音所陷危機進一步加深，使其承受更沉重經濟壓力和更嚴格的政府監管，其後續獲得政府合約的機會也將受影響。

## 拜登面臨退選壓力 法德等國政局動盪

# 北約峰會今召開 「脆弱焦慮籠罩」

香港文匯報訊 為期3天的北約峰會周二(7月9日)在美國首都華盛頓召開，在該組織成立75周年之際，多個成員國政局動盪，俄烏衝突前景未明，今次峰會可謂陰霾密布。《華盛頓郵報》分析指出，美國總統拜登面臨極大退選壓力，失言領導加強歐洲防衛力量的法國總統馬克龍，也在國會選舉中受挫，加上歐洲多國右傾疑歐勢力冒起，「以前北約成員國首腦會在峰會上展示其決心和力量，現在峰會只籠罩着脆弱和焦慮。」

拜登的退選風波正不斷擴大。傳媒接連披露早前拜登外訪期間，不少歐洲外交官員都發現他行事遲緩、表達混亂，其脆弱形象令盟國憂心忡忡，尤其擔憂前總統特朗普或在大選中捲土重來，損害美國與歐洲盟友的關係。約翰霍普金斯大學國際研究學院歷史學家拉琴科無奈地表示，「我擔心拜登的形象在全球看來，不再是領導力的代表，而是衰落的警告。」

歐洲政壇亦明顯動盪。儘管法國極右國民聯盟並未獲得國民議會過半數議席，但懸峙議會困局難解。德國總理朔爾茨領導的執政聯盟，在上月初的歐洲議會選情亦不理想，當地極右德國選擇黨(AfD)明顯冒起。在荷蘭與意大利等北約成員國，極右勢力更已勝出大選、參與執政，孤立主義有浮現跡象。英國新上任的工黨政府表示，會奉行支持軍援烏克蘭、強化北約力量等政策，不過其長遠外交規劃仍有待觀察。

### 料難達成對烏明確承諾

分析指出，俄烏衝突將是今屆峰會重點，但在美國強烈反對下，烏克蘭加入北約的可能性依然非常低。歐洲盟國在烏入約問題上分歧明顯，德國與美國態度一致，拒絕烏入約以避免激怒俄羅斯，導致衝突顯著升級。但法國一直主張加強對烏援助，為烏最終入約鋪路。

在各方政局動盪、意見不一的情況下，分析認為今屆峰會上，西方盟國料難以達成對烏的明確承諾。取而代之的是北約各國可能與烏逐步簽署雙邊安全協議，加速對烏提供涵蓋防空系統、戰機和長程導彈等軍援，協助烏發展自身國防生產力等。

### 歐民眾對俄烏衝突感厭倦

歐洲外交關係委員會最新涵蓋烏克蘭在內的15個歐洲國家民調發現，相較於烏民眾，歐洲其他國家民眾普遍對俄烏衝突感到厭倦。帶領民調的委員會專家卡拉斯特夫與雷昂納德都指出，歐洲國家民眾不希望派出地面部隊援烏，亦質疑烏難以贏得衝突，「提及衝突結束，烏克蘭人試圖表達樂觀主義，但歐洲民眾傳遞出的無疑是悲觀情緒。」



◆美防長奧斯汀(右)在會前於五角大樓會見北約秘書長斯托爾滕貝格。 路透社



◆北約峰會將於華盛頓舉行，有民眾在麥克弗森廣場舉行反北約示威。 網上圖片



香港文匯報訊 美國民主黨內部對總統拜登(圖)的逼宮聲浪日增，拜登周一(7月8日)去信國會民主黨人，表明會繼續競選，稱是時候結束這場「黨內鬧劇」。北約秘書長斯托爾滕貝格周日接受美國霍士新聞網

## 北約秘書長避談拜登認知力

訪問時，被問到是否目睹拜登認知能力下降的任何跡象。斯托爾滕貝格似乎迴避有關問題，表示「若我開始回答這樣的問題，就會被捲入美國的內部辯論」。

據知情人士透露，在美國眾議院民主黨領袖傑弗里斯周日召開的高層電話會議上，再有4名資深民主黨眾議員表態，認為拜登應退選，令至今要求拜登退選的民主黨議員增至逾10人最新呼籲拜登退選的資深民主黨眾議員，包括眾院司法委員會成員納德勒、軍事委員會成員史

密斯、退伍軍人事務委員會成員高野和行政委員會成員莫雷爾。

最近曾與拜登會面的民主黨籍夏威夷州州長格林則表示，拜登可能在未來數天內決定是否繼續競選連任。格林的家人與拜登相識多年，他表示若拜登決定退選，相信拜登將指定副總統哈里斯接替自己，「我認為總統會留在這場選戰，除非他覺得無法勝選，或是他覺得必須聆聽自己核心圈子的聲音，而核心圈告訴他不應參選。」

## 莫迪訪俄晤普京 冀強化友好關係

香港文匯報訊 印度總理莫迪周一(7月8日)展開在俄羅斯的兩天訪問行程，是莫迪自俄烏衝突以來首度訪俄，也是他上月成功連任第3個任期以來的首次外訪。美媒形容莫迪與普京的會面意義重大。

莫迪在啟程前表示，印俄之間特殊和優先的戰略夥伴關係，在過去10年取得進展，包括在能源、安全、貿易、衛生、教育、文化、旅遊和人際交流等領域。

### 將討論金磚國家等雙邊狀況

克宮早前稱，兩國領袖將就「強化俄印友好關係」和「討論國際及區域重要議題」作為會談目標。印度外交部秘書克瓦特拉上周五稱，雙方將討論包括軍事合作在內的兩國所有合作領域的問題。兩國領導人還將評估在金磚國家、上合組



◆莫迪(中)抵達俄羅斯，俄第一副總理曼圖羅夫到機場迎接。 網上圖片

織、二十國集團(G20)、東亞峰會和聯合國等組織內的雙邊關係狀況，峰會結束後將簽署一些文件。

克瓦特拉說，莫迪周一抵步後，會與俄總統普京進行非正式交流，並一同出席私人晚宴，莫迪周二將與在俄印度人會面，並參觀在莫斯科展覽的俄國家原子能公司展館。兩位領袖其後會進行小範圍會談，之後舉行兩國代表團擴大會議。

莫迪最近一次訪俄是於5年前，當時他前往海參崴參加一場經濟論壇。自俄烏衝突爆發以來，印度僅呼籲雙方停戰，從未直接批評普京，對俄烏衝突始終保持中立。印俄自冷戰時期便是長年安全合作夥伴，印度軍隊高度依賴俄提供的軍事裝備。俄媒引述專家稱，減少雙邊貿易失衡問題是兩國討論的重要議題。印度對俄貿易存在巨大逆差，反映出兩國經貿合作的薄弱。

## 韓三星6000工人罷工 料影響半導體生產

香港文匯報訊 韓國三星電子旗下最大工會「全國三星電子工會」周一(7月8日)發起為期3天罷工，逾6,000名成員早上在京畿道華城工廠外罷工，其中5,000多人負責半導體設備製造與研發工作，預料罷工將影響半導體生產，警方則指約有3,000



◆工人在罷工活動中喊口號。 路透社

人參加。

全國三星電子工會約有3萬名成員，佔三星總員工人數約24%。工會1月起與資方展開薪酬談判，要求三星電子改進基於績效的獎金制度，並給予工人額外一天年假，但雙方未能收斂分歧。工會上周告訴成員「我們正處於關鍵的十字路口，敦促他們支持今次重要的罷工，「這次罷工是我們可以打的最後一張牌，公司員工需團結一致。這次罷工不僅是為改善工作條件，更是為奪回我們至今被忽視的權利。」

今次罷工是三星電子1969年成立以來首次，若談判沒有進展，工會不排除下周一再罷工多5天。